



МИНІСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНІЯ І НАУКИ
РЕСПУБЛІКИ БУРЯТИЯ

БҮРЯАД УЛАСАЙ
БОЛБОСОРОЛОЙ БОЛОН
'ЭРДЭМ УХААНАЙ ЯАМАН



Коммунистическая ул., д. 47, г. Улан-Удэ, Республика Бурятия, 670001, а/я 17.
тел. (3012) 21-49-15, 21-90-96, факс (3012) 22-01-55, URL:<http://edu03.ru/>, E-mail: minobr@govrb.ru

12.10.2016. № 02-16/3003

На № _____ от _____ 2016г.

Руководителям
рай (гор) управлений
образования

Директорам интернатных учреждений

О рабочих тетрадях

Министерство образования и науки Республики Бурятия, в связи с многочисленными обращениями родителей, направляет разъяснения по вопросу обеспечения учащихся рабочими тетрадями.

Бесплатное обеспечение рабочими тетрадями не имеет однозначной трактовки. В соответствии с «ГОСТ 7.60–2003.Межгосударственный стандарт. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные виды. Термины и определения» к учебным пособиям относятся учебно-методическое пособие, учебно-наглядное пособие, рабочая тетрадь, самоучитель, хрестоматия.

В соответствии с СанПиН 2.4.7.1166-02 учебник-тетрадь, индивидуальная рабочая тетрадь, книга для самостоятельной работы учащихся, альбом-задачник, тетрадь для творческих заданий и т. п. относятся к учебным изданиям нового поколения, и их следует относить к практикумам. Согласно ГОСТ 7.60-2003 практикум — это учебное издание, содержащее практические задания и упражнения, способствующие усвоению пройденного. Следовательно, рабочие тетради на печатной основе — это самостоятельный вид учебных изданий, который не является обязательным элементом учебного процесса.

В соответствии с пунктом 9 части 3 статьи 28 Федерального закона общеобразовательная организация самостоятельно определяет список учебников и учебных пособий, необходимых для реализации общеобразовательных программ.

В Министерстве образования и науки РФ пояснили: "Если администрация школы включает конкретную рабочую тетрадь на печатной основе в список учебных пособий, используемых в образовательной деятельности, который утверждается приказом директора школы, то, безусловно данная рабочая тетрадь должна предоставляться за счет бюджета".

В министерстве пояснили, что учитель вправе рекомендовать, например, в рамках дополнительного изучения, те или иные пособия, которые могут быть не включены в список образовательной организацией. "Однако если они не закупаются за счет федеральных средств, администрация общеобразовательной организации не вправе требовать от родителей их обязательной покупки" («Учительская газета», 05.04.2016 г.).

Таким образом, учитель может предлагать родителям приобрести рабочую тетрадь, так как использование рабочих тетрадей способствует повышению познавательной активности ребенка, формированию и развитию его интеллектуальной деятельности, служит хорошим подспорьем для закрепления и повторения пройденного материала.

Вместе с тем педагогическими работниками в образовательном процессе могут использоваться различные методики обучения, которые позволяют достичь освоения учащимися образовательной программы и без использования рабочих тетрадей. Следовательно, данное предложение не может выдвигаться в качестве обязательного требования.

Основным и ведущим видом учебной литературы, содержащим систематическое изложение учебной дисциплины, является учебник. Рабочие тетради на печатной основе предназначены для индивидуального (одноразового) использования, они не могут использоваться в школьных библиотеках многократно на возвратной основе.

Наряду с этим, рабочие тетради на печатной основе, и другие пособия для индивидуального использования, могут приобретаться на родительские средства в личное пользование учащихся на добровольной основе по решению самих родителей. Данное решение о приобретении рабочих тетрадей на печатной основе может быть принято на классном родительском собрании.

В школах Республики Бурятия бюджетные средства на приобретение рабочих тетрадей в библиотечный фонд не предусмотрены.

Министерство образования и науки предлагает довести данную информацию до руководителей общеобразовательных организаций, учителей, родителей.

Необходимо обеспечить контроль за использованием рабочих тетрадей и других пособий индивидуального использования, исключить принуждение приобретения рабочих тетрадей без согласования с родителями.

Врио министра

Б.Б.Жалсанов

Исполнитель:
Шергина Т.Л.
т. 44-26-52